

# 农旅融合兴产业 乡村振兴树标杆 南安市第三届蓬华脐橙丰收文化旅游周开幕



市民在蓬华脐橙丰收文化旅游周现场大快朵颐。

对于种植户来说,脐橙节的重头戏莫过于“橙王”评选。  
“今年的橙子采摘要早些,要是月底再评,口感方面会更好。”评委、福建农林大学教授陈清西告诉记者,橙王的评选在外观上占比43%,要看果实大小、果皮颜色、厚度、整齐度以及有

无斑痕;内在占比47%,要看果肉的色泽、口感;此外,还有10%的占比交由企业之间互评。  
现场,专家评委根据脐橙的外观和肉质两大方面,对8家种植户选送的脐橙进行评选。最终,经过专家和群众的评选,南安市柳晖家庭农场选送

的脐橙获评“橙王”称号。

此次脐橙丰收文化旅游周还开展了一系列扶贫助农活动,不仅有“美丽蓬华三色跑”“扶贫集市”、革命根据地“追寻红色记忆缅怀革命先烈”活动、蓬华脐橙品鉴,还有橙王王冠暨拍卖、蓬华传统美食品鉴、脐橙摄影采风、脐橙丰收大比拼等。

此外,19日将举办泉州晚报社系列活动;21日将举办山城水库“聚约会友渔乐无限”活动;18日-24日期间,将在村口设置常态化集市主题展示摊位,并在3A景区香草世界举办“浪漫之旅——玫瑰有约”大型花展活动。

当天,中共蓬华镇山城村支部委员会与中共南安农商银行蓬华支行支部委员会组织共建活动。同时,活动还为南安市第五建设有限公司、泉州国宇医院、山城红色星创天地电商平台等9家单位颁发“优质合作伙伴”称号。为南安市柳晖家庭农场、南安市泉新四季家庭农场、南安市蓬华镇小民果林场等8家蓬华脐橙种植户授权使用国家农产品地理标志。

## “南安华侨精神进校园”宣传活动 走进鹏峰中学



活动现场。

本报讯(记者 庄晓丽 李想 通讯员 陈焕元 林颖 文/图) 昨日,“南安华侨精神进校园”宣传活动走进鹏峰中学。活动旨在落实南安市委《关于在新时代深入开展学习弘扬和传承南安华侨精神的决定》,让南安华侨精神在校园广为传播。

市委常委、统战部部长吴跃达从什么是南安华侨精神、为什么要开展学习活动、如何开展及活动效果等四方面,介绍了南安华侨精神的形成与内涵,阐释了南安华侨精神的时代意义。他希望广大师生能深入学习南安的华侨历史文化,充分感受南安华侨“爱国、爱乡、爱业、爱俭”的可贵精神,教师潜心教学、学生用心学习,以实际行动为国家、民族、社会贡献力量。

活动现场,鹏峰中学的第一批学生、毕业返校任教多年的王秀益老师做《侨界楷模 鹏峰之光——陈水俊先生和陈奕福先生》主题宣讲,与大家分享了爱国侨亲陈水俊、陈奕福的事迹以及他们对家乡公益事业的卓越贡献,彰显了“爱国、爱乡、爱业、爱俭”的南安华侨精神,令人深受感染和启发。

记者了解到,为了让广大干部群众深刻了解感悟南安华侨精神内涵,南安市组建了一支南安华侨精神宣讲队伍,深入机关、乡镇、学校、企业等地,开展集中宣讲活动。目前,南安市华侨精神宣讲活动已开展200场次,2.6万人参加。

市领导黄春艺、宣传、统战、人大华侨工委、教育、政协台港澳侨联办、侨联、致公党等单位领导和工作人员,以及鹏峰中学师生约1000人参加活动。

## 南安举行中医药服务能力提升系列活动

本报讯(记者 周海文) 18日,南安市总医院中医药服务能力提升系列活动在市中医院开展。副市长薛建明参加活动。

活动上,厦门市中医院和南安市中医院举行医联体签约暨耿学斯名医工作室签约、揭牌仪式。南安市中医院与厦门市中医院建立医联体协作关系及耿学斯名医工作室落户南安市中医院,这是落实医联体提出的“医疗人才下沉、医疗资源下沉,提升基层医疗服务能力,提升群众就医满意度”“双下沉、两提升”工作的重要举措之一,是医联体内“输血”与“造血”相结合的体现,为进一步培养市中医院专科人才提供了良好的帮教阵地。

随后,南安市总医院中医联盟正式成立。南安市总医院中医院院区与中医联盟单位代表签署协议书。

当天还举行了专题学术讲座等活动。

## 南安市政府与市政协 召开专题协商会议

本报讯(记者 陈亮亮) 昨日,南安市政府和市政协召开“加强社区治理创新,提升社区服务能力”专题协商会议。市领导洪永佳、谢连树参加会议。

会议听取了市民政局关于社区治理创新服务的情况通报,书面听取了南安市基层社会治理网格化工作进展情况通报,听取了市政协社会和法制委关于加强社区治理创新、提升社区服务能力的调研报告。调研报告从注重系统设计,进一步完善社区治理机制;注重融合共享,进一步构建多元共治格局;注重精细服务,进一步提升供给保障能力;注重网格优化,进一步增强社会治理效能等四大方面提出十六条建议。与会人员围绕议题,结合南安实际,从加强基层党组织建设、建立健全社区调解机制、强化社区服务引领功能、增强社区造血功能、整合社区服务平台、完善社区人才引进机制等方面提出了具有针对性的意见建议。

会议指出,城乡社区是社会治理的基本单元,社区治理事关人民群众切身利益和城乡社会和谐稳定。近年来,南安通过采取一系列行之有效的措施,社区服务能力和基层治理效能显著提升。在进一步加强社区治理创新和提升社区服务能力上,要坚持“主动作为、融合创新、服务优先”的理念,不断满足人民群众多元化、多层次服务需求,提高为民服务能力;要进一步加快推进社区服务能力标准化建设,强化社区治理人才队伍培育,广泛调动社区居民参与热情,有效提升社区治理“软实力”,为社区居民提供更高效、优质的社区服务;要着力增强社区造血功能,完善社区服务基础设施,提升社区管理信息化应用能力,进一步构建多元共治格局,不断发挥社区功能,切实提高社区居民的获得感、幸福感、安全感。

当天,与会人员还前往柳城街道象山社区、金街社区进行视察,了解社区治理工作有关情况。

## 官桥西庄村:文化活动让村民生活更有滋味



官桥西庄村南音社吸引南音爱好者表演。

■本报记者 陈振东 黄奕群 文/图

18日下午,官桥镇西庄村幸福院里传来了悦耳动听的南音唱曲声,循声而上,在二楼的西庄村南音社内,一群老人正沉浸在艺术的世界中,悠然自得。

南音社内余音绕梁,楚河汉界上激战正酣,乒乓球桌上你来我往……在幸福院里,村里的老人每天都有丰富多彩的活动。

目光转向幸福院外的村庄,平坦宽阔的马路干净整洁,几户村民坐在家门口唠着家常,仿佛走进了一幅“美丽乡村”的画卷。阳光照着,微风吹着,调皮的孩子绕着爷爷奶奶嬉笑玩耍,和谐画卷徐徐铺开。

“早些年,村里可没有这些文体设施,现在这些都是村里近年来投入资金建设的场地、添置的设备。”西庄村老

年人协会会长陈家和正是南音社的一员,一曲南音唱罢,他颇有感慨地说道。

他告诉记者,去年村里组织乡贤积极捐款,集资10多万元建设南音馆,经过4个月的紧张装修,南音馆在今年元旦顺利投入使用,村里的20多位南音爱好者就在此开展南音会唱,时常有泉州、晋江等地的弦友前来交流。

据悉,南音社的成立,只是西庄村村两委在建设社会主义新农村过程中,不断加强村文化阵地建设,努力创新文化活动形式的一个缩影。南音社所在的农村幸福院,由上级政府补助资金15万元,村里自集资金40多万元,将原西庄小学进行改造建成,配备一个标准篮球场、3间餐厅、一间厨房,以及数间宿舍和功能室等。

西庄村党支部书记陈章利表示,和谐西庄的一大特色就是广泛

开展各类文化活动,用健康文明而又喜闻乐见的活动占领乡村文化阵地,丰富村民的精神文化生活,将文化阵地打造成了“宣传、娱乐、沟通”为一体的活动场所。

灯光篮球场、乡村舞台、健身区、微景观……位于下庄角落的文体活动中心,是耗资100多万元,在一片空地上建设出来的全新场所,在这里,各个功能区应有尽有。事实上,类似的场所,西庄村4个自然村村村都有分布,为常住在此的5000多人口提供了家门口的运动场所。以这些活动场所为依托,西庄村常年开展丰富多彩的文体活动,仅2019年春节就有篮球邀请赛、象棋友谊赛、高甲戏演出、广场舞会演等好戏连台登场,以积极健康的姿态倡导大家破除封建迷信,革除陈规陋习,反对铺张浪费,努力打造风清气正、文明节俭的移风易俗新风尚。

## 商贸服务业职业技能提升培训可获补助资金

申报时间截至2021年12月31日

本报讯(记者 苏明明) 昨日,记者从南安市商务局获悉,《南安市商务局关于做好泉州市商贸服务业职业技能提升培训及培训补贴申报工作的通知》(以下简称“通知”)已下发,通知要求南安市商贸服务业职业技能提升培训统一使用“福建省补贴性职业技能培训管理平台”(以下简称“省级平台”)。家政等生活性服务业企业账号通过该平台自行注册,培训机构(院校)账号人社部门统一开通,申报截止时间为2021年12月31日。

据了解,省级平台主要有培训方案审核、培训成果审核、补贴初审报告、补贴发放四大模块。通知要求,家政等生活性服务业企业培训每期学员人数最多不超过200人,最少不低于20人。开班前须将所有学员信息录入省级平台,开班期间不再增录学员,不同培训项目有不同课时要求。

享受职业培训补贴的家政等生

活服务业企业职工,须在南安市各级就业和人才公共服务中心(各地联系方式及办理要求可通过省级平台查询)办理就业实名制登记。

家政等生活性服务业企业自行组织或委托培训机构组织培训,师资一般应由具备相应资质的教师、优秀技能人才、企业高管及相关中级以上职称或高级工以上的专(兼)职人员担任。

家政等生活性服务业企业职工培训可申报简易岗前技能培训、岗前技能培训、岗位技能提升培训等项目。企业应在开班5个工作日前,通过省级平台申报培训方案,根据不同申报项目选择不同模块,并选择报送方案至所在地人社部门或商务主管部门,审核通过后,可同步开展培训。

机构可申报职业技能培训项目,申报对象可以是各级公共就业人才服务机构、省级重点以上技工院校(职业院校)及列入人社部门公布的承担补

贴性培训项目机构目录的职业培训机构、家政等生活性服务业企业(以下简称机构)。培训对象为已在南安市各级公共就业人才服务机构办理求职、就业、失业实名制登记的城乡劳动者(含外地来泉务工人员、台港澳同胞在泉就业人员)参加机构组织的职业技能培训,并取得福建省职业技能培训结业证书的,按每人500元标准给予个人培训补贴。

项目制培训的申报对象为已公布的开展补贴性免费职业培训学校,培训对象为贫困劳动力、贫困家庭子女、“两后生”(指初、高中毕业不能继续升学的贫困家庭的富余劳动力)、农村转移就业劳动者、下岗失业人员和转岗职工、退役军人、残疾人(简称七类人员)及去产能职工、贫困村创业致富带头人、离校2年内未就业高校毕业生(含技师学校)免费参训,不再重复补助个人培训补贴。